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Lieferung von Kunststoffprofilen auf Spulen,
Feststellung eines Handelsbrauches

Die Wirtschaftskammer Csterreich erlaubt sich in Beantwortung
der Anfrage des Gerichtes iiber das Bestehen eines Handelsbrau-
ches im Sinne der €8 16 Z 5, 19 Abs 1 und 27 Abs 1 HKG mitzutei-

len, dal ihr kammerinternes Begutachtungsverfahren folgendes Er-
gebnis brachte:

Wir haben einer gréferen Anzahl von Betrieben aus den mit dem
Verkauf, Kauf, der Herstellung und Verarbeitung von Silikonpro-
filen beteiligten Kreisen des Handels, des Gewerbes und der In-
dustrie die nachstehenden Fragen mit der Bitte um Beantwortung
nach eigener Kenntnis (ohne weitere Rickfragen und Erkundigun-
N’ gen) und mit der Zusicherung, dab die Namen der Auskunft srtei-
lenden Betriebe nicht genannt werden, zusammen mit einer Sach-
verhaltsdarstellung vorgelegt oder durch die zustiandige Fachor-
ganisation vorlegen lasszen.

l.Verkaufen 5Sie als Hersteller cder als GroB- bzw. Zwischenhind-
ler Kunststoffprofile?

7 Ja/ |1 Nein

2,Kaufen Sie Kunststoffprefile beil Herstellern oder GroB- bzw.
Zwischenhindlern?

i1 Ja/ |1l Nein
3.Besteht nach Thren Kenntnissen und Erfahrungen in Ihrer Bran-
che ein Handelsbrauch dahingehend, daB Kunststeffprofile auf

Spulen gelisfert werden?

'] Ja/ [0 Nein

DVR M ymn

DVRE 0043010 Mat. . BAKIN0S 303



17707 "06 MO 13:38 FAX 05 90 900 233 WKU-RP-ABT ooz

S

.

4.Besteht nach Ihren Kenntnissen und Erfahrungen in Yhrer Bran-
che ein Handelsbrauch dehingehend, daB Kunststoffprofils in
Rollen ohne Spule geliefert werden?

i1 Ja/ '! Nein

Es liegen uns aufgrund dieser Befragung insgesamt 46 verwertbare
EinzelduBerungen vor, in denen alsoc Frage 1 oder 2 hzw. beide
dieser Frage bejaht wurden. 13 dieser Pntworten stammen aus dem
Handel, 23 aus dem Gewerbe und 10 aus der Industrie. Eg ergibt
gich hiebei folgendes Bild:

Frage 1 wurde von 2 Befragten azus dem Handel bejaht, von 3 Be-
fragten verneint und von einem Befraglben unbeantwortet gelassen.
Aus dem Gewerbe haben 7 Befragte die Frage 1 bejaht und 16 wver-
neint. Aus der Industrie haben 4 Befragte die Frage 1 bejaht und
6 verneint.

Frage 2 wurde von 13 RBefragten des IHandels bejaht. Aus dem Ge-
werbe wurde Frage 2 von 22 Befragten bejaht und von einem Be-

fragten verneint. ARus der Industrie wurde Frage 2 von 8 Befrag-
ten bejaht und von 2 verneint.

9 Befragte aus dem Handel, 6 Befragte aus dem Gewerbe und 3 Be-
Tragte aus der Tndustrie haben heide dieser Frage bejaht.

Frage 3 wurde von 13 Befragten aus dem Gewerbe, Z Befragten aus
dem Handel und 4 Befragten aus der Industrie beijaht.

Von den 13 Bejahenden aus dem Gewerbe machten 3 folgende ergan-
zende Hinwelise: 1 Befragter aus dem Gewerbe erganzte bei Frage 3
seine an sich bejahende Antwort mit dem Hinweis ,auf Wunsch“,
ein welterer an sich Bejahender aus dem Gewerbe merkte am Ende
des Fragsbogens {damit bezogen sowohl auf Frage 3 als auch auf
Frage 4} an, daf die Frage vom Kunststoffwerkstoff, dem Profil-
querschnitt, der Profillinge, dem Verwendungszweck und der Lie-—
ferveresinbarung abhangt. Ein weiterer die Frage 3 Bejahender aus
dem Gewerbe machte sehr ausfithrliche Erliuterungen (sowohl zu
Frage 3 zls auch 4), die im folgenden sinngemiR kurz wiedergege-—
ben werden: Silikonprofile wiirden oft auf Spulen geliefert, oft
aber auch in Rollen oder Bunden (lose im Karton) ohne Spulen.
Dies sei abhingig vom Profilguerschnitt. Manche Querschnitte (zB
zZargendichtungen) oder grofere Hohlprofile neigen bei einer Spu-
lenlieferung zu kleibenden Deformaticnen, scdaBl es oft sinnvel-
ler erscheint die Profile nicht in Spulen zu liefern. Die Spu-
lenausfithrung 14Rt sich oft schneller verarbeiten, aber die
Bundausfihrung, wenn sie kreisrund gerollt wird, hat zumeist we-
niger bleibende Verformungen. Es wiare nicht sinnvell alle Profi-
le unbedingt auf Spulen zu legen.

Nachdem durch diese AusfUhrungen, die an sich bejahenden Aube-
rungen dieser 3 Befragten relativiert werden, werden diese nicht
den eindeutig besjahenden Antworten zugezihlt.
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Verneint wurde Frage 3 von 10 Befragten aus dem Gewerbe, 11 Be-
fragten aus dem Handel und é Befragten aus der Industrie. Von
diesen & Verneinenden aus der Industrie srganzte 1 Befragter die
Verneinung mit dem Hinweis auf individuelle Vereinbarungen.

Frage 4 wurde von 10 Befragten aus dem Gewerbe, 6 Eefraqten Aus
dem Handel und 5 Befragten aus der Industrie bejaht. Von den 10
Beiahenden aus dem Gewerbe lassen sich 3 jedoch aufgrund der
schriftlichen Ergdnzungen nach Auffassung der WKO nicht eindeu-
tig den bejahenden Auferungen zuordnen: 2 der Bejahenden aus dem
Gewerbe haben die bereits chben wiesdergegebenen Ausfithrungen auch
guf die Frage 4 bezogen. Ein weiterer Bejahender aus dem Gewerbe
merkte zu Frage 4 an, dal GroBmengen nur auf Rollen geliefert
wirden, Kleinmengen bzw. Zuschnittware von GroBirollen abgespult
und nur in diesen Kleinmengenbestellfall (5/10 bis max., 20 Lauf-
meter) ohne Spule geliefert wirde. Elastische Profile wiirden
sich ohne ,Kernreolle oder Spule™ verwickeln.

Auch im Bereich der Industrie hat ein von den an sich 5 Bejahen-
den eingeschrankt, dal ,eine Vereinbkbarung nétig sei™, sodal auch
diese AuBerung nicht eindeutig den bejahenden Antworten zuge-
z&dhlt wird.

Verneint wurde Frage 4 von 12 Befragten aus dem Gewerbe, & Be-
fragten aus dem Handel und 4 Befragten aus der Industrie. Einer
der Verneinenden aus dem Handel ergédnzte Frage 4 mit dem Hinweis
auf individuelle Vereinbarungen. 3inngemal ergidnzte auch ein
Verneinender aus der Industrie seine verneinende Antwort.

Ein Befragter aus dem Handel hat Frage 4 ginzlich unbeantwortet
gelassen.

Ein Befragter aus der Industrie hat die Frage 4 nicht mit Ja
cder Nein beantwortet, seondern die Anmerkung gemacht ,bei Teil-
mengen o.k.".

Ein Befragter zus dem Gewerbe hat ebenfalls Frage 4 nicht ein-
deutig bejaht ocder verneint sondern sinngem#B ausgefithrt, dal
beil einer ,Shore A“-Hiarte {iber 90 meistens keine Spule verwendet
wlrde, begili Shorehdrten < 90 zum Schutz der Profile aber eine
Spule notwendig sei.

Das Bestehen eines Handelsbrauches wird seitens der Wirts=chafts-
kammer Osterreich regelmdfBig erst dann als gegeben erachtet,
wenn mindestens zwei Drittel aller Bntworten aus den betroffenen
Sektionen positiv lauten. Wenn mehr als die Hilfte jedoch weni-
ger als zwel Drittel der verwertbaren Antworten pesitiv sind,
lautet das Ergebnis regelmdfig, daB ein Handelsbrauch nicht
feststellbar ist. Wenn weniger als die Hilfte der Befragten po-
3itiv antwortet, lautet das Ergebnis, daB ein Handelsbrauch
nicht besteht.

Insgesamt wurde Frage 3 von 16 Befragten eindeutig bejaht (3 an
sich bejahende AuBerungen aus dem Gewerbe werden angesichts der
schriftlichen Ergénzungen nicht zugezidhlt) von 27 Befragten da-
gegen vernsint. Damit haben somit weniger als die Halfte der Be-
fragten die Frage 3 bejaht.
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aufgrund dieses Ergebnisses kommt die Wirtachaftskammer Oster-—
reich daher zum Schlu®, daB ein Handelsbrauch dahingehend, daf
Kunststoffprofile auf Spulen geliefert werden, nicht besteht,.

Frage 4 wurde insgesamt veon 17 Befragten eindeutig bejaht (3
Antworten aus dem Gewerbe und eine Antwort aus der Industrie
werden angesichts der schriftlichen Ausfithrungen nicht zuge-
zzhlt), dagegen von 22 Befragten verneint. Ein Befragter hat die
Frage ganzlich unbeantwortet gelassen, 3 weitere Befragte lassen
sich ebenfalls nicht eindeutig zucrdnen. Damit hat somit auch in
diesem Fall wenhiger als die Halfte der Befragten dis Frage 4 be-
Jjaht.

Die Wirtschaftskammer Osterreich kommt daher angesichts dieses
Ergebnisses zum Schlub, dabd ein Hendelskbrauch dahingehend, dal
Kunststoffprofile in Rollen ohne Spule gelisfert werden, nicht
besteht.

L Mit freundlichen Griben
‘ p .
y%ygfw“ L

Univ.De?. Dr. Hanspeter Hanreich

Ahteilungsleiter



